

нейшим градостроительным комплексам, как Женский Спасский монастырь и Симбирский Кремль. В настоящее время территория бывшего Мужского Покровского монастыря включена в охранные зоны ГИМЗ «Родина В.И.Ленина» и является одним из памятных исторических мест города.

Таким образом, мы видим, что в 30-е годы XX века наш город полностью потерял свой исторический облик. Уничтожение памятников архитектуры привело к утрате градостроительной основы города Симбирска и резкому снижению историко-культурной и архитектурно-градостроительной значимости Ульяновска. Исходя из этого, мы можем прийти к выводу, что попытки вернуть городу историческое название являются необоснованными, т.к. современный Ульяновск не имеет связи с дореволюционным Симбирском.

Литература:

1. Аржанцев Б.В. Архитектурно-исторические образы Симбирска. – Ульяновск, 2004.
2. Баранов А. Храм всех святых построили всем миром // СГВ. 1996.
3. Киселев А. Храмы над волгой // Памятники Отечества. Вся Россия. Века над Венцом. 1998.
4. Репьев В. Построение Успенской церкви // СЕВ. 1899.
5. Яхонтов А. Петропавловская церковь // СЕВ. 1897.

ВОДНЫЕ ПАМЯТНИКИ НАШЕГО КРАЯ

*А. Кислякова, 1 курс, агрономический факультет
Научный руководитель – С. И. Федорова, к.и.н., доцент
Ульяновская государственная сельскохозяйственная академия*

У каждого человека есть своя малая родина, место, где он родился и вырос. И наверняка у каждого человека есть то укромное место, где он может находиться часами и «отдыхать душой».

Моя малая родина – это село Вешкайма, а любимое место в селе – небольшая речка, Вешкайма. К сожалению, с каждым годом речка мелеет и с берегов зарастает бурьяном, а ведь когда-то она была полноводной и бурной рекой, которая кормила все село...

Самое первое название речки по записям в книгах с XVII века «Вешкайма». Так, в «Материалах для истории Симбирского края XVIII века» сказано: «Вешкаймская слобода – 1685 года расположена на реке Вешкайма, а в ней живут станичные дозорные казаки». Но старожилы села помнят, что наша речка называлась Серебрянкой, и это красивое имя она получила за чистоту и прозрачность своей воды. Можно предполагать, что наши предки основали Вешкайму, привлеченные именно этой речкой, и вдоль ее низменных берегов основали свое поселение.

Речка берет свое начало от родников северо-западной окраины деревни Безводня – ее уже сейчас нет на карте. Из-под горы выбивают родники, и их вода бежит в направлении к Вешкайме. От истока речки до Вешкаймы не более трех километров. По руслу речки с правой стороны тянется гряда холмов и лес, а с левой – тоже возвышенность, через которую проходит «Катеринина дорога» – древний исторический памятник природы. На ней островками еще сохранились сосны, от которых веет древней стариной.

Преодолев расстояние, речка входит в юго-западную окраину села Вешкайма, и эта окраина называется Выселками. Вся территория Выселок «усыпана» родниками. Воды так много, что в некоторых местах почва колеблется под ногами. От этих родников речка получает дополнительную воду, и становится полноводной.

От начала Выселок, через 1,5-2 км, речку перекрыли плотиной-запрудой и соорудили мельницу. Со всей округи на мельницу возили зерно.

Еще небольшое расстояние, и Выселки заканчивались. Начинаясь Красноярская улица. В этом месте речка перекрывалась еще одной плотиной, а с левой стороны от русла бульдозером соорудили котлован, и от речки взяли воду – создалось озеро с проточной водой. Развели рыбу на радость местным рыбакам. По берегам речки стояли могучие тополя и ветлы. В районе улицы Красноярской речка разливалась, и вся улица под названием Середка была в воде. Дальше вода Серебрянки подходит к спиртзаводу и к очередной плотине. В этом месте создавалась большая вода на большой площади с островками, на которых был кустарник. В них гнездились дикие утки. Спиртзавод работал на этой воде, и спирт получался высокого качества благодаря чистой воде. Это предприятие создали Родионовы (самые зажиточные дворяне, им принадлежало $\frac{2}{3}$ всего хозяйства в нашем селе) в 1863 году. В середине XX века спиртзавод перевели на выпуск пива, которое было тоже очень высокого качества и опять из-за чистоты речки Серебрянки.

От завода речка продолжает свой бег через Вешкайму еще 2-3 км, а дальше к Вырыпаевке, за которой впадает в реку Барыш. Общая протяженность речки составляет примерно 20 км, и она до некоторого времени имела естественное природное русло. Но в середине 50-х годов по чьему-то указу и из-за каких-то целей на берегах речки появился экскаватор, и на Красноярском участке реки стали прорывать новое русло. Сколько усилий было затрачено, а результат был один – река стала гибнуть. В ее естественность вторгся человек с техникой. Ее берега стали зарастать крапивой, репейником и другими сорными травами.

Вода так и не пошла по новому руслу, да и речка стала мелеть. В наши дни она выглядит ручейком, и называть ее стали по-другому – Ветка. Берега ее полностью заросли бурьяном. Ее русло захламлено поваленными деревьями и мусором. Речки, как и люди, могут умирать из-за неразумного вмешательства человека в их естественную жизнь. Так случилось и с нашей Серебрянкой, но она еще пока живет. Пусть не так обильна ее вода, но она еще бежит от безводных родников и помогает реке Барыш.

Нам всем надо помнить, что вода Серебрянки веками кормила и поила и многие поколения людей. Мы должны помочь речке в ее трудной жизни.

Все ли мы понимаем, какое сокровище – Речка! И, как оно уязвимо, это сокровище! Можно заново построить разрушенный город, можно посадить новый лес, создать пруд. Но живую речку, если она умирает, как всякий живой

организм, создать заново невозможно. Вода становится одной из главных ценностей на Земле. Рек незначительных нет! Надо беречь каждый ключик чистой воды.

Любить свою малую родину – значит, сохраняя все ее ценности бороться с ее недостатками, то есть стремиться преобразить и улучшить свой родной край!

Литература:

1. Валкин М.Х., Кочепасова Т.Ю., Кузнецов В.Н. //Историческое краеведение. – Ульяновск, 2001.
- 2.// «Вешкаймские вести». № 23. 2005.
- 3.// «Путь Октября» № 148, 149. 2005.
- 4.Прошлое нашего края 1648-1917.Сборник документов и материалов - Ульяновск: Приволжское книжное издательство. Ульяновское отделение,1968.
5. Федорова С.И. По старым Симбирским трактам. - Ульяновск, 2006.

КАК РАЗВИВАЛАСЬ «БУМАЖНАЯ» ФАБРИКА

*С.А. Кодзасова, 1 курс, агрономический факультет
Научный руководитель – С.И. Федорова, к.и.н, доцент
Ульяновская государственная сельскохозяйственная академия*

В центральной части России раскинулся богатый – необъятно сказочный край Ульяновский, в состав которого входит посёлок Фабричные Выселки. В центре этого посёлка находится большая фабрика, которая называется «Бумажной». В начале 19 века император Александр 1 за отличную службу выделил полковнику Фёдору Воейкову 2000 десятин земли и поселение Самайкино. В последствии имение перешло сыну Ивану.

В те времена из Оренбуржья пригоняли на откорм отары овец, которых стригли. А шерсть выбрасывали.

Умный и образованный Иван Фёдорович стал скупать овечью шерсть, обрабатывать и её продавать. Вскоре он решил построить фабрику по переработки шерсти. Строительство длилось долго. Кроме суконной фабрики был построен кирпичный и сахарный заводы.

После смерти И. Ф. Вонейкова владельцем стал его сын Александр Иванович, известный всему миру учёный – климатолог. Он был далёк от фабричных дел, поэтому дела вели управляющие.

В стране ощущался резкий недостаток бумаги. Поэтому летом 1926 на базе производственных площадей суконной была пущена в эксплуатацию бумагодельная машина.

Первым директором был Герой Гражданской войны Артур Канберг, латышский стрелок.

В 1932 году на фабрике была освоена технология и организовано производство толевого картона. Эта продукция вырабатывалась до войны.